计算机实测物理实验操作指南

实验仪器


函数信号发生器、实验室通用接口（ULI）、计算机
实验内容
必做部分：

（1）实验参数设置；
（2）正确设置实验参数，熟悉数据分析方法；

（3）熟悉坐标变换方法。
（4）用李萨如图形法测RC电路的相移φ
选做部分：

( 5 ) 用其它自选方法求相移φ

实验步骤

(1) 启动物理实验应用软件：
打开ULI接口后部电源开关，进入Windows系统 → 双击桌面“PLoggrPro”图标 ，“工具栏”出现红色“Collect”按钮，否则为ULI接口电源未开启或其它原因。

菜单栏
文件、编辑、实验、数据、分析、查看、设置、窗口、帮助
工具栏
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打开、保存、打印、自动调整图线比例、放大、缩小、撤消缩放、读数、正切、统计、积分、直线拟合、曲线拟合、数据采集设置、传感器设置、开始收集
（2）输入信号端口及传感器类型选定：
单击传感器设置按钮：选DIN1端口（或DIN2,此时DIN1必须选为None ），→

传感器类型（默认）为电压（Voltage），定标为伏特（Volts）→ 确定。
（3）函数信号发生器旋钮预置：
输出幅度(APML)Vp-p = 1.5 V；波形对称性(SYM) = OFF；直流电平预置(OFFSET) = ON（红点记号对齐），信号源类型和频率分别按教材表2、表3中设定。
（4）实验参数设置：

单击数据采集设置按钮 → 单击Sampling选项 → 设定“Time” 为seconds；“Experiment Length”和“Sampling Speed”分别按教材表2设定或表3中合理选定。

（5）数据收集：
单击“工具栏”Collect按钮或按下键盘Enter(键，即可开始采集实验数据。
（6）数据分析：

· 曲线拟合：单击快捷工具栏中曲线拟合按钮 → 选择合适的拟合公式 → 按Try Fit 钮进行拟合 → 按确定钮。

· 测FFT频率：单击“窗口”菜单 → 新建等宽窗口（W）→ FFT → FFT曲线图 ，Peak Freq频率即为FFT频率。

· 将结果记录于表3。

（7）熟悉坐标变换方法：

单击“文件”菜单 → 打开文件夹“我的文档”中的“S-t”文件，显示“距离–时间”曲线图。

单击“查看”菜单 → 曲线图窗口布局 → 田字形窗口分割 →确定。此时可显示四个窗口，鼠标所点击的窗口即为当前激活窗口 ，并点击工具栏第四个自动调整图线比例按扭，使四个窗口的图形相同。

变换坐标，求得“速度 – 时间”、“加速度 – 时间”曲线图，分别用软件拟合得方程式，记录各自图形及拟合方程（试判断该曲线为何种物理运动规律？）。

操作步骤如下：

a) 用鼠标选定第一个窗口“距离–时间”曲线图 → 单击快捷工具栏中曲线拟合按钮 → 选拟合公式为A*x ^ n(Variable Power)→Degree\Exponen框键入2→点击Try Fit→确定。
b) 用鼠标点击第二个窗口，单击“数据”菜单 → 新建数据列 → 通项公式 → 全称栏中键入变换坐标的名称（速度）及单位 ，单击Definition选项 → Functions栏中选derivative(微分) → Variables栏中选S → 确定 → 直线拟合。
c) 用鼠标点击第三个窗口，单击“数据”菜单 → 新建数据列 → 通项公式 → 全称栏中键入变换坐标的名称（加速度）及单位 → 单击Definition选项 → Functions栏中选derivative(微分) → Variables栏中选速度 → 确定 → 直线拟合
（注意：因软件有缺陷，注意合理选取拟合区间）。
（8）用李萨如图形法测RC电路的相移φ（必做内容）：
基本步骤如下：

a) 单击“文件”菜单 → 打开文件夹“我的文档”中的“李萨如图”文件，显示“混合标签vs Time”曲线图。

b) 点击快捷工具栏中读数x =?按钮，用鼠标分别读取曲线上相应的t1、t2、t3的数值，并按公式（t2－t1）/（t3－t1）×360°计算其相位差φ。
c) 分别点击X、Y坐标名，将坐标转换成→ X轴-Potenial_1；Y轴-Potenial_2 → 单击快捷工具栏中自动调整图线比例按钮+A → 显示“Potenial_2 vs Potenial_1”曲线图(李萨如图)。
d) 单击“查看”菜单，点击“曲线图选项”→选中“数据点做记号”选项，取消“数据点连线” → 显示李萨如点状图 → 然后可利用快捷工具栏中统计STAT及读数x =?按钮读取各测量数据，并根据教材中所给经验公式sinφ=B/A求相移φ值。
（9）选做内容：

充分利用计算机软件功能，用其它方法求相移φ，实验方法自由选择。
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